

Секция «Политические науки»

Модернизация: от экономики к идеологическому тренду.

*Новичков Павел Сергеевич*

*Студент*

*Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского,*

*Юридический факультет, Саратов, Россия*

*E-mail: p.novichkov@rambler.ru*

Перед современной Россией стоит актуальная задача реформирования всех сфер жизни. В политическом дискурсе 2000-х годов данный процесс получил название «модернизация». Понятно, что термин начал использоваться не только после прихода Д.А. Медведева к власти и запуска проекта преобразования-модернизации России, но гораздо раньше. Однако актуализация пришлось на 2009-2010 гг.

Реформирование государства стоит на повестке дня уже порядка 20 лет. Соответственно, логично предположить, что термин «модернизация» использовался на более ранних этапах нашей новейшей истории. Гипотезой нашего исследования стало предположение, что изначально «модернизация» имела иную функциональную и смысловую нагрузку, нежели сейчас. За период 2008-2010 гг. произошло изменение функционала от целевых, декларативных заявлений относительно экономической сферы к идеологическому тренду, захватывающему все сферы жизни не только общества, но и процесс государственного строительства.

Наиболее удобной источниковой базой представляются ежегодные Послания Президента Федеральному Собранию РФ[1]. Причин несколько: формальность и официальность данного документа, идеальное видение проекта действий на следующий год, дуалистичность (одновременно для внутреннего пользования и декларация действий), автор – главный субъект российской политики.

Динамику использования «модернизации» мы выявим с помощью контент-анализа. Будем искать словоформу «модернизац».

В анализе представлена динамика употребления словоформы «модернизац» по годам. Заметно резкое увеличение внимания к понятию при Д.А. Медведеве.

Представляется логичным разбить весь временной промежуток на три периода: ельцинский, путинский и медведевский. Первый этап характеризуется установкой на сугубо технологические аспекты модернизации: объектом видится промышленность и средства производства. В связи с Первой чеченской кампанией Вооруженные силы РФ так же представлены в модернизационном контексте. Административная реформа 1998 г. представлена элементом модернизации.

Путинская «модернизация» носит более серьезный и фундаментальный характер, ориентируя правительство и аппарат на государственное строительство. Данный период характеризуется интенсивным реформированием и укреплением вертикали власти. Однако за понятием «модернизация» закреплён практический смысл, который воплощается во вполне конкретных реформах и политических действиях.

Д.А. Медведев сформулировал цели и задачи развития России, обозначив пять векторов технологической модернизации: внедрение приборов учета услуг ЖКХ, энерго-сберегающих технологий, инноваций, развитие космических технологий, а так же стратегических и информационных технологий. Однако Послание претендует не только на

формулировку решений постоянных вопросов, но и на создание и воспроизводство новых общественных отношений. Обращение к контексту (реформа МВД, новый закон «Об образовании», законопроект «Избирательного кодекса», наукоград «Сколково», а так же статьи самого Президента) позволяют утверждать, что «модернизация» на данном этапе содержит в себе большую часть элементов идеологии и является главным идеологическим трендом.

Таким образом, за 20 лет «модернизация» прошла путь от чисто экономического понятия через конкретные задачи (подкрепленные реальными реформами) к идеологическому тренду.

### **Литература**

1. Послание Президента России Федеральному Собранию РФ 1994-2009 годы//<http://www.intelros.ru/html>